



青年工匠赛技能

10月19日,青年技术能手在实操比赛中比拼。当日,2023年安徽省重点工程职工(农民工)无损检测探伤工技能竞赛在中铁四局合新铁路铺轨基地举行,来自安徽省重点工程建设岗位上的60名青年技术能手在比赛中各展所长、比拼职业技能。

新华社发 吴怀球/摄



安徽人工智能产业发展指数居全国第6位

率先组建规模60亿元主题母基金

记者 徐越蕾

10月19日上午,十大新兴产业系列新闻发布会(第二场)——加快打造在全国具有重要影响力的人工智能产业创新发展高地,在合肥高新区中安创谷科技园全球路演大厅举行。

近年来,安徽立足人工智能产业“双招双引”,聚焦打通科技创新策源地与新兴产业聚集地之间的链接,以创新求突破、以应用促发展,人工智能产业呈现良好发展态势。据赛迪智库研究报告显示,目前安徽人工智能产业发展指数居全国第6位。

“一核两地多点”产业布局初见成效

省科技厅党组书记吴劲松介绍说,安徽引进了旷视科技、中科星图、芯动联科、数字派特、斑马智行等一批产业重大项目,涌现出科大讯飞、华米科技、埃夫特等细分赛道的领军企业,合肥智能语音集群入选国家先进制造业集群,全省智能机器人产业规模和企业数量稳居全国第一方阵,“一核两地多点”产业布局初见成效。

研发转化方面,科技部批复国家新一代人工智能

创新发展试验区加快建设,合肥获批筹建国家新一代人工智能公共算力开放创新平台,认知智能国家重点实验室、语音及语言信息处理国家工程研究中心等一批国字号科创平台布局安徽,有效支撑人工智能“科技之花”结出“产业之果”。

与此同时,全国率先推进全省应用场景一体化大市场建设,实现空天信息、自动驾驶、数字安徽、城市安全、智能制造、绿色低碳、智慧医疗、智慧教育等8个重点领域场景机会开放,目前全省各级各部门已发布场景机会169个。

率先组建规模60亿元主题母基金

据介绍,2022年,全省人工智能产业“双招双引”落地项目共818个,总投资额近6000亿元。

此外,在全省十大新兴产业投资引导基金中率先组建了规模60亿元的安徽省人工智能主题母基金,预计5年基金总规模将不低于200亿元。截至今年9月底,超过60家管理机构申报子基金,申请子基金规模近500亿元,省外机构占比超过90%,携带可落地安徽项目意向超过160个,首支市场化子基金——规模20亿元的和生星图空天智能创业投资基金落户“科大硅谷”,有力支撑产业发展。

安徽印发通用人工智能创新发展三年行动计划

星报讯(记者 徐越蕾)记者从十大新兴产业系列新闻发布会(第二场)获悉,日前,《安徽省通用人工智能创新发展三年行动计划(2023~2025年)》(以下简称《行动计划》)《打造通用人工智能产业创新和应用高地的若干政策》(以下简称《若干政策》)先后印发。下一步,省科技厅(省人工智能产业专班办公室)将会同省直有关单位,联动16个市政府,抓好《行动计划》《若干政策》贯彻落实工作。

《行动计划》对标京沪深等先发地区经验做法和政策举措,针对我省智能算力供需不匹配、高质量通用数据不足、场景开放和模型应用不充分等突出问题,坚持政府引导、市场主导,实施智算平台加速、数据资源全面开放、关键核心技术攻关、全时全域场景应用、市场主体培育壮大、一流生态构建等六大行动,系统推进“大算力、大数据、大模型、大场景、大招引、大应用”,全力培育开放、创新、活跃的通用人工智能产业生态。

突出“大算力”,提出实施智算平台加速行动,建设

公共算力,支持市场算力,打造算力统筹调度平台,补助算力使用方,确保2023年全省智能算力规模达到5000P、2024年12000P目标,保障通用大模型的持续迭代升级和行业大模型的快速开发。

突出“大数据”,提出实施数据资源全面开放行动,推动电子政务公文及档案、地方志等公共数据到今年年底依法依规有序开放,加快教育、医疗、汽车等重点领域高质量行业数据集建设,2025年行业数据集规模达到500TB,确保公共数据面向在皖通用人工智能企业“应开尽开”,高质量行业数据集高效利用。

突出“大模型”,目前,省科技厅已专门立项省级科技重大专项,积极对接科技部等争取国家专项,以空前力度支持企业牵头开展研发攻关,确保在皖企业大模型技术能力保持领先,关键技术自主可控。

突出“大场景”,提出实施全时全域场景应用行动,到2025年打造20个以上标杆示范场景,形成200个垂直应用场景机会,在新能源汽车、工业等18个重点领域率先示范应用。

今日我省迎来大风降温 气温将降至个位数

星报讯(罗艳 记者 祝亮)10月19日,随着北方冷空气南下抵达我省,多地出现雾霾天气,空气质量迅速下降。此股冷空气将给我省带来较大幅度的降温,多地将出现下半年以来首个个位数气温。

据省气象专家预计,20日至26日我省以多云天气为主。受冷空气影响,20日全省大部分地区最高气温降至18~21℃,同时全省偏北风力自北向南将先后增至3~4级,阵风7级左右;冷空气过后,21日早晨淮北地区和本省山区最低气温降至5~7℃,其他地区7~9℃。22日后我省气温逐渐回升。

合肥直飞纽约国际货运航线开通



10月19日6:37,一架装载着91吨出港货物的美国康尼航空B747-400F全货机从合肥新桥国际机场顺利起飞,标志着合肥直飞纽约全货机国际货运航线正式开通,单程满载可达100吨左右。

管大龙/摄

去年我省服务业增加值 近2.3万亿元

星报讯(记者 章沁园)记者从省发改委获悉,《安徽省现代服务业发展报告2023》(以下简称《报告》)日前发布。《报告》通过大量数据与案例,集中反映了2022年安徽现代服务业发展总体情况、面临机遇与挑战和发展对策,以及各市服务业、典型服务企业等的发展情况。2022年,安徽省服务业增加值近2.3万亿元,占经济总量的比重连续5年超过50%,已成为构建现代化产业体系、推动高质量发展的主要支撑。